
PROCES VERBAL DE COMMISSIONLA
DEPARTEMENTALE DE CLASSEMENT DES UNITES
FORESTIERES D'AMENAGEMENT DE LA VALLEE
DU NTEM ET DE LA FORET COMMUNALE
D'AMBAM.

L ân deLN mille six €r le dix seplièmejour dù mois de lùillet, s'est tenue
dâns ls sâlle des conlérences de la Commune Rurale d'Ambam, de onze heures
trente minltes â d,x huit leùes, la réùnion de la Co,nnrission Dépadem€ntaie de
classenr€nr des Unilés Foresrières d'A;énâgeneni ( UFA ) n"'09 019 - 09 020-
a9 a22 A9 023 09 024 el de la forêt aoDDunale d'Ambâm ( bloc B ).

Au cours de ces 'rêDes âssises, les dossiers dè classement de I'UFA
09 021 er du bloc A de la forêi commùale d'Amban ont élé remis à I o.dre dù
jour. Il s'âgissâir de.éexâminer l€s limiles de ces Unités de Gestion Foreslières
dans le but d'ùne pan. de coûiger ies ereùrs contenùes dâns le déc.et
d'incorDoration de cene UFA dans le dom?ine pn!é de I Eiâl et d'aùtre pan, de
relisirer les limites du Blo. A de la Forêl commùnale.

Ef effct. les l,nites décrites dans le décret de classenrert ûe
corespordenl pâs à celles arêtées lors de la coinnission dépaneDrcntule qur
âvân siégé à cel efret Pire, la sùperficie de la zoàe décrite dans le défiet sùsvisé

La commission éIait présidée par Monsieur ABANDA BiènveDq ftélèt
du Départemenl de la Vallée dù NteD La lisre des m€mbres natutaires el des
personnes diaccompagnement figu.enl sur la tèu,lle de présence dnexée à ce

Monsieùr MONEZE ASSOUÀ,OU François. Ingénie r des Eâù\ et
Forêts, en service au MINFOF et nalif dù Départemenl étâit Ia peBonne

Pr. n. 11 parole pour le not iniroduclif, le présidùit d.i séaDce a totrt
d'abord contrôlé les présences pou s'âssù.e. qùe le quomm est effectivenent
ahejnt et que les chefs des nllages qui ûnt fornrùlé des rcquêtes onl rcpondu
p.ésenls à son invitatioD. 1l a ensrile e\pli/jùe I obJèt de la rencontre quj se
résume à I'examen des reqLÉtes fomùlées pa les populâ1ions afin d'y apponer
u'e solutioD et d'rêier à lâ lùDière de lâ décision de lâ conmissio') Jes l;miles
défiritives d€s forêts concernées dâns le dépanement en \r'e de leur classement
dâns le donâirc pnvé d€ I'Etat ou de la commune d'Amban.



Conslalânl que sur .rui,r/. (15) Ùcmbrcs slâlr aires invitês l4 sonl
Lrrccrivcment prr\enls. soil le q,,otum Jc\ 2/J largemenl dépasse er qrÉ rour les

villages invjlés sont représertés.lc Président a déclâré râ *ânce otrvene
ADrès l'explicâlion de la méthodologie à âdoPIer poùr le déroÙlemenl des

rravâùx. la Ddot€ csl donnée au Délégtré Depanemenlal des For€ts €l de la
Fâune de la vallé€ dù Ntem, Rapponeùide ladite conmission qùi a procédé à lâ
lectu.e des requêtes des populâitons UFA pâ. UFA toùt en les regroùpânt p:tr

Anondjssement poùr faciliter leù exploilâlioû.
La commission a enfin exâminé 16 requêtes une par une
A chaque fois la €âne prcûsoi.e de I'UFA concenée ôu de lâ tbrêt

cornmunale est projetée sur un lableaù êù moyen d1m video _ prcjecteur et les
linjtes définitives arêtées âprès les débqts.

Le
qu'il sùii

des requêtes foûnulées par les popnlations se préselte arnst

ARRONDISSEM ENT DE MA]AN UFA 09 022 - 09 0.23 - 09 020

ANGIRIDJANG : d€mande qùe
linile del'UFA 09 022 pâsse à I

lâ limite soil r€pouss€€ à la Mvila car la
kD du vjllâse

la limite de lâ 09 023 soit à 4 kn du

Iâ limrre de I UFA 09 022 soit â 5km du

NYABIBACK: demande que
v,1lage.

NSOMESSOK : demande qùe
village.

MFOUA: demande qùe la limite soit repoussée
demarde a été fomulée par le villag€ Ekeke.

MEBANG : pour lui, le classement est sa's objet. Il prendra position lors
de la commission D€partementale.

MIK N et NNEZAM : d€maîdent que Ia limite soit fixée à skln

NGWA AKOM :demdde qùe Iâhnite soit à 4km du vjllase

MEKOK : demande que la limite soit à 6 Iflt

FNDENDEM : propose lâ lrmite à l0 krtr du l'rllage.



()K()N(j : d.ù'aûdc quc la limile de la 09 022 sôit sû lâ .ivière .' DOU '
conflucnt avec lâ Mvila ct suivre la Mvila en avaljùsqù'à sâ confluence
avec la rivitrc "Lbcnze "

NYABESSANC : rcvendiqu€ son intégrat,oD comme rive€in de I UFA
09 024.

MESSAMA III: (09 020) soùhaite négocid
la comDission Dépânemenralè.

MESSAMA ll : (09 020) qùe la limile soil
bùb'nga se lroùnnt à Ndjo Oking près de lâ
sitùée à6 kn du village ne soit pas aba u.

la liDite pendanl la tenùe de

â l0 km dù villagc et qùe le
planlalion cacaoyère du chef

MESSAMA I : (09 020) denande qùe la lirnire soi! repoùssée à l0 kln et
qùe le lac synthétiqùe silué à Iinténeur de la torêt soit protégé en
interdisant l'abâttage de cettaines essenccs et les plantations a8ricotcs aùx

ZOUAMEYONG (09 020) demânde qùe la linite soir 1;xée sur le côurs
d caù Nya'ne Zibid 8k,n à vold'oiseâu

EBOMB^MA : (09 020) vent ête impliqué dâns ùn nouveaù ctasemenl
et attend la négociation pendant larerue d€ la coD'nission départementale
poùr la nouvelle dél;mitation.

MBEKOMO ET AfAN: (09 020) Après coDc€rration, sollic;rent qùe la
limitesojt à 8km du villâ8e.

MELEN ll : (09 024) demande que Iâ lûnire soit à 5km du vilâse au tieù
de 1,5 km poLlr Iâ zone culturale.

MEKONDOM : demarde 7 km cané de pal'i et d'aur,e du villaee et que
cette limite soit à 5km sur lariviè.e Kidbé.

ARRONDISSEMENT D'AMBAM

UFA 09 0:2- 09 019

- MEYO ELIE: demande de r€poùsse. la tiûrite proposée pù te

AKON E I yE . demânde qùe la linire so't à 8 km au heu de 4kln.



.  AKAK MIJ ' I { )M

AKINA :er igc un

K O N E M E K A K :

: cxrge l0 kùr pc.pcndicuhircs â lâ rouie poû t esp.ue

environne,nen! de 7kû.

cxige une auFirentalion de lâ zore d'utilisarion ae ,a
Jâ ljlrite de cette zone s'étendejùsqu an coùrs d,eaù

- NFOULOUKOK :âccepte le p.irrcip€ de clâssenrenr mais soubâite que la
ljDjte soil â 6kD poar lazone d acdnùé vitjageojses

- NoNc , réclame ùne aûsmentâti;' de 6 kn ap.ès tâ rjvière Mboro.

UFA 09 019

AKAM BITAM:demande d€ revoir Iâ limùe fixée pdle gouvernemenr.

MENGAMA:demarde derepoL6ser la t iDùe à3kD.

-  |BOZI r l  demdnde de repous\er  ra i  n j le a ik ,n

Forêt comltr unale d'Ambân

- Cærons MVAI Est el NTOUMOU Esr: s.opposert pù leu. requête
collecÎ;ve aù projet de ciassement dtr bto! B âù motjfquece projer vise a

q b. déposseAer de teu. rene el e$ connâjre â Iâ tor foresrier; qur teur- âccorde des droirs d usase dans ta forêr

- MNKOK MBAM ESSOAMBAM et EBOZI: opposenr un €tus
.ateÈonque aù ctassemenr du Btoc B de la forêt commùnâle d,Amban.

- coMiTE DELECUE DE REDACTTON: poû hi, ta forêt esr ra seùle
soùrce de vie des popùtations. porr cefte nison. it esr impossibte de les
convaincre du bien fondé dLr p.ojer pâr conséqr|enl, il ârlet un avis
défavorable et une fin de non lecevoir âu projet de ctassenent dù btoc B
de Iâ Forêt communale d'Ambam.

, ELITES INTBREURES ET EXTERIËURES DES VILLAGES
RIVER4INS DU BLOC B: Rêtèvenr qu,il y a ùe enrorse dans te
processùs de ctalsemenr du bloc B des ta mesùe où I'avis aù pubtic de
ce$e foÉt n'a pas été sùffisamm€nt poné à la connaiss;nce des



poprirlidrs. âucùùc alirc n n i:ril p.nie de l équipe dc sensibilisati<nr dcs
populations .clcvânt quc Monsicur MONFZIi ̂ SSOUMOU qua tûmil cc
rôlc cst ofigir.ne dc I'Arordisseùenl dc Ma'an, h co'nnissjo. â usé de
la oonùplion poùr tàire signer la lèuille de présence en donnânr ù.e
soD'ne de cinqnnntc nrille fizncs à chaquc lillage et enfin EBOZ] tt qùi a
élé scDsibilisé par léqnipc du Sous-Préfcl n est pas rivemirr de tadjre
foél
Les éliles coDclùent leù. Éqùête en corslarant qu'en consùltant les cânes
d€ IUFA 09 019 et du bloc B de la lorêl communale, jl resson que les
poptrlations n'âùront phrs de leres pour leurs crltùres. Eltes p.oposert
uùe nouvelle délimitarion dù bloc B de la lo.êr comnunâle d.Ambâm
dans une cartc qui estjoiite à le; reqLrêre

ARRONDISSf MENT D'OLAMZE

UFA 09 023

A - Révisiof l  des l imires du bloc A de lâ forét communâle

MEYO BIBOULOU: signale qùal.e â.bres dæs les tcres sacrées du
viuâge à côté des .ivieres â ne pas toucher et en plus ùn6 rés€wation d,ùn
endroit oir les activités des popùlâiions peLrvenr se dérouler en toute

- bNGO-NLOZOK: La hnire de ta zone à réserver pour les popLrlations
doil être à Lùre disrânce de 2 tr, à pan; des ptznlarions achEltes et de pan
el d':ùtre de la piste principale.

11 rcssort de la slnlhèse des requêtes que tes princip:les revendjcations
des populat ior" ont ha;r  â Jerrslence des ptàntar ions à I jDreleuJ de cenarner
UFA et de lâ forà communate. et d un besorn d étùgissement de l.espace
.éservé âùx activités de sùbsislance.

Après ces p.ésenrat;ons prélimiDarr€s, ta commjssion â cxamiùé to,ù à
tour les linites des différentes forêts suscirées èt arêré à chaqùe fois ies l;nites
défititives après les débats nounis par les chefs de viuases et Ès élires.

Les Dodificarions âpportées à chaque fortt et Ies motifs de ce es_ci soDt

d'Ambâm

Les
précédente
p1affâtions

limites de ce bloc avaient été fixées au cours d'une
réunion de la commission départementale mais plusieurs
villaBeoises avâient é1é lâissées à l'inlérieur de la torèt à



cl6sser. Par ailleun, c€tte forêt était à cheval entre les départomenb de
la Mvila et de la Vallée du Ntem- Ce dossier a été rejeté par les
Servrces du Premier Ministre pour c€s deux raisons.
Décision :

- Modifier la limite pour suivre la déûarcation départementale
et éviter le chevauchement ;

- Repousser les limites pour éviter les plantâtions puisqu'ell€s
sonl bien visibles sur les imâges satéllites. Les villages concernés par
cefte décision sont Nkol Efoulan, ryselang, Nsessoum, Meyo Centre,
Meyo Elie, Abang Bétel, Mengomo, M€ndjimi, Nyeng. Meko'o. et
Akak Métom ;

- Ajouter une portion de forêtren déplaçant la limite au-delà de
la rivière Nsame.
Superficie définitive anêtée: 36 745 hectar€s

ll a été relevé I'existence des plantations à I'intérieùr de Ia z_one
proposée une insuffisance de la zonc agroforestière réservée dans
certains villages.

Décision:
- Enlever la pade cultivéc comprise entre les villages Bitom et

Yôs Ma'ân et entre les villages Mengama et A_kom Bikok.
Enlever égal€ment la partie cultivée à Nko'olan, Assandjik et
Nkobiyo

- Repousser la limite au-delà de Ia rivière Mengomo puisque les
populations du village Ngom Essaobam travaillent au-delà de ce
cours d'eau ;

- Au nrveau de Mbâm Essaobam, suppdmer complèternent le bcc
Superficie définitive arêtée : 9 150 hectares

Superficie lotale de la Forêt communale arrètée : 45 895 hcctares

B - Bloc B de lâ forêl communâle d'Ambam

I ni(é Forcsrièr! d'Aménâscment n" 09 019

Décision:
Modificr Ia limite âu nivcau
riviôrc Mboro pour oxclùrc

du vi l lâge Akam
Ics f lanlal ions

Messi_iusqu_à la



Décision : Repousser les limites au n'veau des villages Messama I'
Messâma II €t Messsama III pour agrandir la zon€ agroforestière
Superficie définitive arÉtée: 43 905 heotares

Suiw€ au niveau de cÆ village un murs d'eau non dénommé sur
la cane mais appelé Bizeze par les villageois

- A Nselang suivre le cours d'eau Mengama

Superficie définitive arêtéel 41 703 hectares

D - Unité Forestièr€ d'AnÉ4sccqÊatr!:-Q9 0

09 021

Le décret de class€ment de cette UFA est signé mals comporte
dôs €rr€urc. Il a été rclevé que la superlici€ figurant sur la cârte
annexée au décret est de 36 176 hectares alors que celle figurant sur le
décret est de 41 000 hectares

Decision
- Reprendre la d€scription des limites en se conformant aux

résolutions de la prcmière commission départementale qui avait
examiné le dossier.

- Proposer Ia corection du décret de classement de cette UFA.

Superficie définitive affêtée :36 330 hectares

F - Unité Forestière d'Aménagcment no 09 022

Déçilloq:
- Reculer la limite au nivcau des villages suivant

Endenden, Alak Métom, Akonélyé et Minsélé.
- Supprimer Ie bec au niveau des villages Nselang,

Ebolodia'na

Superficie définitive arrêtée: 6l 301 heclares

: B i t o ' o .

Nkan et
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G - Unité Forestièr€ d'Aménaeemeût û" 09 023

DéçiriaL:
- Réduire l'enclave au njveau des vill€€s Nyabibak et Minko

puisque les habitants ont migé €t n'y reviennent que momentanément
pour travailler dans leurs arciennes plantations.

- A Nsomessok, repousser Ia limite à I'intérieur.
- Ressortir le village Mebolo de I'UFA €n repoussant les limites.
- A Efoulan, décaler la limite de la route pour laisser plus d'espaces

aux populalions
- Modifier la limite au niveau des villages Assam,Nong, Mboayat

.or, poul ressortir les plartalions de I'UFA et rés€rver plus d'espace aux
_ activités des populalions. :

- A Engonlozok, supprimer le bee

SupçÉçÈ déElllryç a léq:41 976 hectares

H - Unité Forestière d'Aménâs€ment no 09 024

Décision :
- Modifier les limites au niveau des villages Evouzok et Nkolatom

pour réserver plus d'espace aux populations.
Maintenir l'enclave de Nsengou.
Supprimer I'enclave d'Aya'amang mais prévoir la protection du
site sacré dans Ie plan d'aménagoment
Ressortir le site de l'ancien village de I'UFA puisque les
plantations des paysans y demeurent encore.

Superficies définitives arretées :

UFA 09 O24 : 73 318 hectares
Enclave de Nsengou : 848 hectâres'lbtal UFA + enclave : 74 166 hectares

,

i
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L'ordre du jour étant épuisé, Ie président de séance a à nouveau
remercié les pârticipânts, puis leur a annoncé qu'ils déchargeront leùr
perdiem ou leurs fiais de hansport auprès du .eprésentrnt du Ministre
des Forêts et de la Faune.

Il a clôturé la séance en les conviaût à une réception qu'il offre
en leur honneù à son domicile ce soir meme.

C'est dans une ambiance bon:enfant que les membr€s de la
commission se sont sépùés à dix huit heures après la levée de séance.

Le Rspporteur de séarce Le Président de séâncei

br

i l
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